
Становище 

От проф. д-р Полина Всеволодова Павлишина, СУ „Св. Климент Охридски”, ГГФ, 

катедра „Геология, палеонтология и изкопаеми горива” 

член на научно жури по процедура за придобиване на образователна и научна степен 

"доктор" по професионално направление 4.4. Науки за Земята (Геология и проучване на 

полезни изкопаеми – нефтена геология) на задочен докторант Ева Руменова 

Мариновска с дисертационна тема "3-Д геоложко и резервоарно моделиране на 

газокондензатни находища Писарово и Деветаки за оптимизация на добива". 

 
 Процедура. Настоящото становище e изготвено съгласно решение на Първото 

заседание на Научното жури утвърдено със заповед № РД-38-49/27.01.2025 г. на Ректора 

на СУ „Климент Охридски“, провело се на 07.02.25 г. Съгласно приложените документи 

Ева Мариновска завършва магистърската си степен по геология в СУ “Климент 

Охридски“ през 2015 г. и от 2020 г. е задочен докторант към катедра „Геология, 

палеонтология и изкопаеми горива“, ГГФ, отчислена през 2025 г. с право на защита. 

Според представените документи дисертантът отговаря на изискванията на ЗРАС в 

Република България и Правилника за приложението му за придобиване на ОНС 

„Доктор“. 

Характеристика на дисертационния труд. Научната разработка на Ева Мариновска 

предлага едно комплексно и най-съвременно изследване, което е актуално и стойностно. 

Целта и задачите са ясно формулирани, а именно оценка и прогнозиране на поведението 

на продуктивния резервоар в две газокондензатни находища в България – Писарово и 

Деветаки чрез 3-Д моделиране и симулация. Изследването е много актуално, с научни, 

но и практико-приложни приноси, които са с изход върху оценката на потенциалните 

възможности за доразработване на тези находища и възможните сценарии за 

подобряване на извличането на въглеводородните ресурси от тях. Подходът към 

решаването на поставените задачи съчетава много щирок комплекс от геоложки, 

геофизични и геохимични методи и особено приложение на най-съвременни софтуерни 

пакети и платформи, които докторантът е усвоил.  

 Дисертацията има подходяща и ясна структура и впечатляващ обем от 300 стр. 

Използваната литература включва 250 заглавия и 17 геофондови материали. 

Литературните източници са осмислени, уместно цитирани при литостратиграфската 

характеристика на сондажно изучените седименти, мястото на двете газокондензатни 

находища в съвременното тектонско райониране на България, изучеността и 

експлоатационната история на находищата. Те осигуряват и достоверност на 

изследването чрез разпознаване и прилагане на най-съвременните световни концепции, 

софтуерни платформи (Petrel E&P и Eclipse) и международни практики. Дисертацията се 

основава на представителна по обем фактология. Анализирани са данните от 38 сондажа 

общо за площите на двете находища, допълнително е проведено опробване на ядкови 

рейсове от 8 сондажни разреза, конкретно в Дойренската свита в находищата Деветаки 

и Писарово. Текстът е впечатляващо илюстриран с над 120 фигури, таблици, структурни 

карти в дълбочина по горнището на разграничените литостратиграфски единици, 

компютърни модели на откритата порестост и глинестост в продуктивния резервоар на 

двете находища, 3-Д геомодели на обема от запаси от газ в двете находища в различни 

дълбочинни интервали. Езикът на дисертацията е научен и високо професионален. 

Направените основни изводи са достоверно аргументирани чрез реализираните 

комплексни анализи и резултатите от 3-Д моделирането. Важно е да се подчертае, че 



резултатите от моделирането са в съответствие с добивните данни в находищата, като 

разликите между прогнозните и реални обеми са в рамките на допустимата грешка. 

 

Приноси. В дисертацията се съдържат оригинални научни и особено научно-приложни 

приноси, които са дело на докторантката. Те са ясно дефинирани в следните области: 1. 

Приноси в методологията на изследване - чрез използването за първи път в България на 

цялостна методика за 3-Д геоложко и резервоарно моделиране на газокондензатни 

находища в последен стадий на експлоатация. Разработените модели предлагат 

интерпретация на ключови резервоарни свойства с висока резолюция и прогнозна 

стойност. 2. Приноси в геоложкия и резервоарен анализ на находищата - чрез подробна 

геоложка и резервоарна характеристика и нови геоложки, геофизични и петрофизични 

доказателства за качествата на среднотриаските карбонатни седименти на Дойренската 

свите като основни резервоарни тела. 3. Приноси за енергийния сектор - чрез 

приложение на иновативни технологии за анализ и оценка на възможностите за 

оптимизация на добива и подобряване на икономическата ефективност. 

 

Автореферат и публикации. Представени са 6 броя публикации по темата на 

дисертацията - 1 в Списание на БГД, 1 в списание Геология и минерални ресурси и 4 от 

участия в международни и национална конференции, които напълно покриват 

националните и институционални минималните изисквания за придобиване на 

образователна и научна степен „доктор“ по професионална направление 4.4. Науки за 

Земята и научна специалност „Геология и проучване на полезни изкопаеми – нефтена 

геология“. Представеният автореферат напълно отразява съдържанието и приносите на 

дисертационния труд и отговаря на изискванията. 

Заключение. Дисертационният труд на задочен докторант Ева Руменова Мариновска 

представлява много актуално и най-съвременно комплексно изследване с научни и 

научно-приложни приноси. Дисертантката показва задълбочени знания и професионален 

опит. Работата и представлява завършен дисертационен труд и отговаря на изискванията 

на Закона за развитието на академичния състав в Република България и Правилника за 

прилагането му в Софийския Университет.  

Това ми дава основание да изразя положителното си становище за нея и за 

присъждане на образователната и научна степен „доктор“ на Ева Руменова 

Мариновска по професионално направление 4.4. Науки за Земята и научна 

специалност „Геология и проучване на полезни изкопаеми – нефтена геология“. 

 

 

10.03.2025 г.                                                         проф. д-р Полина Павлишина 

 


